

# “百日新政”第一步 奥巴马签美史上最大经济刺激案

千呼万唤中，奥巴马“百日新政”行动的最核心纲要文件终于正式面世。

舆论认为，上述创纪录的经济刺激法案的签署，标志着奥巴马雄心勃勃的经济振兴大业进入实施阶段。不过，如同奥巴马本人所言，这绝非美国经济危机的结束，而只是结束的开始。考虑到当前金融和经济形势的糟糕状况，刺激方案到底能产生多大效果还存在很大不确定性。

◎本报记者 朱周良

当地时间17日，在入主白宫后的第29天，被世人寄予厚望的奥巴马在美国丹佛市签署了这份涉资高达7870亿美元的巨额经济刺激方案。这一以大幅减税和扩大政府开支为主要内容的计划的规模堪称有史之最，也被认为是自上世纪30年代的“罗斯福新政”以来美国政府推出的最激进经济振兴措施。

## 法律文件长达千页

17日的签字仪式被安排在丹佛自然科学博物馆。丹佛是奥巴马的“福地”，他在这里被提名为主总统候选人。

这份被视为罗斯福新政以来美国最重要经济立法的方案仅法律文件就长达1073页，其中主要包括减税和政府开支两大核心，预计为美国经济复苏或是新增350万个就业岗位。奥巴马称其为“美国有史以来最全面的经济复苏方案”。

和奥巴马最初设想的一样，新方案中纳入了一项总额约2820亿美元的减税计划，主要针对个人和中小企业，奥巴马高度评价这一方案，并称95%的美国工薪家庭有望从中直接受益。在开支项目中，政府扩大了失业救济和食品券的发放，另外还拨出了部分资金为下岗工人提供医疗补贴以及发放给各州。政府还将启动一系列建设工程，包括高速公路、桥梁和学校改建，新方案还将为美国各医疗机构的系统电子化升级提供资金补贴。

在当天的演讲中，奥巴马表示，经济刺激计划将是重振美国经济的一个起点，将为美国经济实现持久发展和繁荣奠定基础。但他也警告，美国经济仍面临严峻挑战，该计划并不意味着当前经济问题已得到解决。

我们已经迈出了至关重要的一步，美国梦绝不会在我们这一代破灭。”奥巴马当着数百名商界和社区领袖煽情地说。

## 不排除推第二套刺激案

尽管奥巴马提出的经济刺激方



17日，奥巴马签署7870亿美元经济刺激计划 新华社/路透图

案几经波折，但从整个进程所花费的时间上来看，新政府的效率仍值得称道。从1月20日奥巴马上任到最终签署巨额经济刺激计划，还不到一个月，可算是奥巴马政府的一个重大胜利。

奥巴马在上任前就被民众寄予了太多的好预期，不少人都将他与当年的罗斯福总统相提并论，后者通过著名的“百日新政”帮助美国经济迅速走出了“大萧条”的深渊。在此次的刺激方案正式签署前，很多分析人士表示，奥巴马要实现引领美国经济走出数十年来最低谷的宏伟目标，关键在于上任后最初几个月的表现。而7870亿美元经济刺激案的顺利签署，无疑是奥巴马的“百日新政”开了一个好头。

不过，摆在新政府面前的挑战也是实实在在的，白宫也一直试图冷却公众的过高预期。迄今为止，已经深陷衰退一年多的美国经济尚未显露任何明显的回暖信号，而政府已经砸下重金救助的金融业依然“半死不活”，信贷市场迟迟难以真正解冻。

白宫表示，刺激计划的资金需要一个月左右时间才能开始流转。但一些经济学家认为，这项计划出台太迟，2009年可能已经无法产生明显效果，并预计今年全年美国经济都将出现萎缩。

白宫新闻发言人吉布斯17日说，新政府并未排除推出第二套经济刺激方案的可能性，尽管目前还没有这方面的计划。我想总统会采取一切必要措施来刺激经济增长，但现阶段还没有关于出台第二套经济刺激方案的具体计划。不排除这种可能性，我想说的是，我们随时准备制定进一步措施刺激经济。”

## 赤字黑洞引起白宫警惕

就政治层面而言，奥巴马的经济刺激方案并未获得共和党人的支持，国会两院的共和党议员都认

为，奥巴马的方案瑕疵太多，实际效果不大，有白白浪费纳税人钱财的嫌疑。

为了向国民展示政府将负责任地使用纳税人的每一分钱，白宫专门为新刺激计划开辟了一个名为“复苏”的官方网站，普通民众可以随时登录该网站查看经济刺激计划中每一笔资金的使用情况。白宫还将定期发布各州就业增加的情况。

巨额经济刺激带来的另一个负面影响就是持续扩大的财政赤字，白宫也已对此提高警惕。吉布斯17日透露，奥巴马计划在本月23日召开一次“财政责任峰会”，以讨论旨在改善政府财政平衡的长期规划。

经济危机后美国政府所推出的一系列救援和刺激方案，使得美国的财政赤字急剧膨胀，业界估计，美国今年的赤字可能逼近2万亿美元，再创历史新高。

仅在于去年10月的2009财年头4个月里，美国政府财政赤字已经高达5690亿美元，不仅为2008财年同期赤字水平的6倍多，而且也超过了2008财年创下的全年最高纪录4550亿美元。

吉布斯表示，23日的峰会将邀请政府官员、议员、独立预算分析师以及不同利益集团的代表参加。此后奥巴马还将专门就赤字问题出席国会的一个听证会。

随着经济振兴措施的陆续展开，我们的预算赤字正变得愈加不具可持续性，这一点大多数人都意识到了。”吉布斯17日在奥巴马签署经济刺激法案前说。他表示，现在还不清楚峰会将在白宫还是其他地方召开，他也没有提到会后是否有任何政策声明公布。

短期内，要让我们的经济继续增长，我们不得不加大投资。”奥巴马本周早些时候在白宫对商界领袖说。但他也补充说，从长中长期来看，我们也必须注意遵守财政纪律。”他表示，政府不能“无止境地”为不断膨胀的公共债务融资。

与此同时，因为无法及时偿还贷款而面临住房遭银行强制收回的

景感到悲观。同时，金融市场再度剧烈动荡引发的避险情绪，也促使投资人大量撤离股市、期货等高风险资产。

不仅是原油，其他大宗商品也纷纷大跌，一项关键的商品价格指数本周跌至6年多低谷。涵盖19种大宗商品的路透/杰弗里斯CRB商品价格指数周二一度触及203.25点，为2002年6月21日以来最低点。其中，原油和铜跌幅居前。至此，该指数已连跌六天，为自去年12月以来最长跌势。今年迄今为止，该指数累计跌了11%。

17日纽约收盘，纽约商品交易所3月份交货的轻质原油期货价格下跌2.58美元，收于每桶34.93美元，其跌幅达6.88%。截至昨日北京时间19时56分，纽约3月份原油合约报35美元，小幅回升。

17日纽约联储公布的数据显示，大纽约地区制造业指数大幅下挫，其跌幅超过经济学家此前的预期。全球最大的零售企业沃尔玛表示今年第一季度经营情况可能低于市场预期。此前，欧洲和日本等各大经济体亦公布去年第四季度GDP大幅下滑。

分析师表示，经济衰退加深的忧虑，令投资人对原油需求前

景感到担忧。

谨慎行事，但高盛对初级商品的长期前景依然看好。

高盛认为，短期内直接投资于

初级商品仍有风险，投资者宜将资金投入矿业与能源类股票。报告表

## 美再曝巨额金融欺诈涉80亿美元

继麦道夫案之后，美国本周再曝巨额金融欺诈案。美国证券与交易委员会(SEC)17日指控得克萨斯州富豪艾伦·斯坦福及其旗下3家企业从事大规模欺诈行为，涉案金额达到80亿美元。

在一份提交给地区法院的25页的诉状中，美国证监会指控斯坦福和斯坦福国际另外两名高层管理人员以“夸大可能且不切实际的高利率”为诱饵出售80亿美元存款单。SEC官员罗梅罗称，被控的欺诈行为规模令人震惊，其触角已伸至世界各个角落”。斯坦福管理着数家公司，斯坦福国际银行是其中之一。

SEC指控称，斯坦福国际银行谎称客户存款是安全的，且该行将客户资金主要再投资于“流动性”金融工具。该行还谎称，没有“直接或间接”投资于麦道夫的基金，后者主导了高达500亿美元的庞氏骗局。斯坦福国际银行成为最近几周的争议焦点，部分原因在于一位分析师的报告。该报告对斯坦福国际银行85亿美元储户资产组合能持续实现显著高于市场平均水平的回报率提出了严重质疑。

(小安)

## 油价再遭重挫跌破35美元

◎本报记者 朱周良

陆续传来的更多经济利空消息，使得投资人对原油需求下降的担忧加重，同时避险情绪的升温也加速了资金从商品期货等高风险资产撤离。受此影响，国际油价近日再度连续下挫，17日暴跌近7%，跌破35美元，逼近去年年底的低点。

17日纽约收盘，纽约商品交

易所3月份交货的轻质原油期货

价格下跌2.58美元，收于每桶34.93美元，其跌幅达6.88%。截

至昨日北京时间19时56分，组

约3月份原油合约报35美元，小

幅回升。

17日纽约联储公布的数

据显示，大纽约地区制造业指

数本周跌至6年多低谷。涵盖19

种大宗商品的路透/杰弗里斯CRB商品价格指数周二一度触及203.25点，为2002年6月21日以来最低点。其中，原油和铜跌幅居前。至此，该指数已连跌六天，为自去年12月以来最长跌势。今年迄今为止，该指数累计跌了11%。

不仅是原油，其他大宗商品也

纷纷大跌，一项关键的商品价

格指数本周跌至6年多低谷。

涵盖19种大宗商品的路透/杰

弗里斯CRB商品价格指数周二一

度触及203.25点，为2002年6月

21日以来最低点。其中，原油和

铜跌幅居前。至此，该指数已连

跌六天，为自去年12月以来最

长跌势。今年迄今为止，该指数

累计跌了11%。

随着经济振兴措施的陆续展

开，我们的预算赤字正变得愈

加不具可持续性，这一点大多

数人都意识到了。”吉布斯17

日在奥巴马签署经济刺激

案前说。他表示，现在还不清

楚峰会将在白宫还是其他地

方召开，他也没有提到会后有

任何政策声明公布。

随着经济振兴措施的陆续展

开，我们的预算赤字正变得愈

加不具可持续性，这一点大多

数人都意识到了。”吉布斯17

日在奥巴马签署经济刺激

案前说。他表示，现在还不清

楚峰会将在白宫还是其他地

方召开，他也没有提到会后有

任何政策声明公布。

随着经济振兴措施的陆续展

开，我们的预算赤字正变得愈

加不具可持续性，这一点大多

数人都意识到了。”吉布斯17

日在奥巴马签署经济刺激

案前说。他表示，现在还不清

楚峰会将在白宫还是其他地

方召开，他也没有提到会后有

任何政策声明公布。

随着经济振兴措施的陆续展

开，我们的预算赤字正变得愈

加不具可持续性，这一点大多

数人都意识到了。”吉布斯17

日在奥巴马签署经济刺激

案前说。他表示，现在还不清

楚峰会将在白宫还是其他地

方召开，他也没有提到会后有

任何政策声明公布。

随着经济振兴措施的陆续展

开，我们的预算赤字正变得愈

加不具可持续性，这一点大多

数人都意识到了。”吉布斯17

日在奥巴马签署经济刺激

案前说。他表示，现在还不清

楚峰会将在白宫还是其他地

方召开，他也没有提到会后有

任何政策声明公布。

随着经济振兴措施的陆续展

开，我们的预算赤字正变得愈

加不具可持续性，这一点大多

数人都意识到了。”吉布斯17

日在奥巴马签署经济刺激

案前说。他表示，现在还不清

楚峰会将在白宫还是其他地

方召开，他也没有提到会后有

任何政策声明公布。

随着经济振兴措施的陆续展

开，我们的预算赤字正变得愈

加不具可持续性，这一点大多

数人都意识到了。”吉布斯17

日在奥巴马签署经济刺激

案前说。他表示，现在还不清

楚峰会将在白宫还是其他地

方召开，他也没有提到会后有

任何政策声明公布。

随着经济振兴措施的陆续展